



## 武侯区浆洗街街道七道堰社区 科技织密守护网 实干破解养老难题



七道堰社区党委书记陈懿：“用科技织密守护网，以联动破解养老难题，让高龄独居老人的安全从‘事后救’转向‘事前防’。”

在老龄化率高达32.6%的武侯区浆洗街街道七道堰社区，如何守护450余名高龄独居老人的安全，是一道紧迫的民生考题。“十五五”开局之年，社区以实干破题，联动企业、医院、通信运营商，推出了“智慧守护·平安相伴”健康手环实时监测项目，探索出一条“政企社医”协同的养老服务新路径。

面对老年群体突发疾病风险高、应急响应慢的痛点，社区摒弃被动响应模式，确立“医社联动、科技赋能”的新思路。项目为老人配发具备心率监测、跌倒识别、一键呼救等功能的智能手环，数据通过5G专网每15分钟同步至智慧云平台。一旦发生异常，系统将立即触发预警，“端一网一云一医”协同响应，社区网格员、家庭医生、急救中心及家属可在15分钟内联动处置，



形成从“事后救助”到“事前预防”的安全闭环。

项目启动迅速，首月即完成设备发放、系统联调与人员培训。在保障隐私安全的前提下，手环已成为许多高龄独居老人的“隐形守护者”。未来，社区将继续拓展智能家居养老场景，让这一小切口的创新实践，成为成都应对老龄化挑战的可复制样本。

奋进“十五五”  
蓉城实干派

## 智护兴业 善治和鸣

华西社区报2026百镇(街道)千村(社区)寻新记聚焦基层破题实招

奋进“十五五”，蓉城基层一线涌现出各具特色的生动实践。本期“奋进‘十五五’蓉城实干派”系列报道，持续走进四个村(社区)，聚焦科技守护、产业升级、孝善治理与协商活力四个维度，看一线如何以创新思维破解治理难题、以实干精神推动发展升级。从智能助老到中医药振兴，从矛盾调解到共建共享，这些扎根基层的探索，共同勾勒出成都城乡发展的温度、活力与智慧，为“十五五”开局写下生动注脚。 □ 华西社区报记者 沈悦 李玥林 黎澎 杨春梅 受访者供图

## 蒲江县朝阳湖镇霖雨社区 “双小微”融出大幸福 “三级协商”激活内生力



霖雨社区党委书记唐晓静：“让‘小微协商’落地生根，用‘小微网格’兜住幸福，我们的目标是激活社区每一个治理细胞。”

在蒲江县朝阳湖镇霖雨社区，“双小微”机制正悄然改变着社区的治理生态。面对青年外流、居民参与不足等共性难题，社区以“小微民主协商会”和志愿者担任的“小微网格员”为抓手，并将其深度融入全镇“镇、村(社区)、小区/院落”三级联动协商体系，探索出一条协商有平台、治理有活力的善治新路。

如今在霖雨社区，“人人能议、共同动手”已成为常态。依托三级协商平台，议题得以分层高效处置：垃圾分类、邻里协调等“小事”在院落层面快速响应；社区层面整合资源，成功策划了“七夕文化节”、“湖畔村K”等活动；复杂议题则上升至镇级协同攻坚。通过这一机制，马家小院实现垃圾分类居民自管，年节省费用6万余元；龙洞巷环境整治预计每年可节约公共投入超10万元。

更显著的变化发生在居民身边。曾经杂乱的龙洞巷，通过多次“湖畔夜话”协商，由居民共同参与设计改造，如今已成为充满文化气息的“幸福廊道”。社区探索出“居民自筹、社区投

入、微基金补贴、政府帮扶”的“四个一点”共建模式，花园街的花箱改造后植物成活率达95%。截至目前，社区已开展协商20余次，解决各类议题22项，培育小微网格员19名、志愿者超200人，真正推动居民从“旁观者”转变为“建设者”。

这一机制更催生了社区的内生动力——孵化的社区文化公司已承接多个营造项目，推动“协商力”转化为“经营力”。霖雨社区正将这套行之有效的“双小微”融合机制向全域推广，致力打造人人参与、人人共享的治理共同体，为“十五五”期间的基层治理现代化提供一个生动而温暖的实践样本。



## 彭州市通济镇花溪村 产业延“链”生金 乡村借“药”焕新



花溪村党总支书记肖幸林：“我们要让中药香飘满花溪，把产业链扎根在村里，把健康文旅带到家门口。”



彭州市通济镇以“百里画廊”为统筹牵引，围绕“天府药市”核心IP，定位“瞿上故都·画廊新城”，以“做好一个乡村、建好一个古镇、划好一座新城”为发展主线，建强中医药产业链条，打造“中医药+乡村”深度融合的“天府中药村”。

作为“天府中药村”的核心承载地，花溪村将积极探索“园+村”合作，主动对接天府中药城

等产业园区，加快延伸中医药产业链，引进精深加工企业或技术，开发“中药+”等高附加值产品。支持合作社、家庭农场拓展电商销售，提升“花溪药材”品牌价值。对标先进，加快游客中心等旅游配套设施建设。针对日间留客难题，规划建设花溪药径、中药研学体验、林下康养等户外项目。鼓励民宿开发药浴、香疗、食疗等特色日间体验产品，打造全天候消费链条。

同时高效运营村属集体公司，精准盘活剩余闲置资源，加大招商引资力度。积极发展体验式观光农业，探索集体资产入股优质项目，规范收益分配机制，确保集体经济健康可持续发展。

## 金堂县土桥镇朝阳社区 说事评理聚民心 孝善治理暖朝阳



朝阳社区党委书记王雪莲：“说事评理解民忧，孝善暖阳润邻里——我们要让‘孝善朝阳’成为人人可感的生活日常。”



在“十五五”开局之年，金堂县土桥镇朝阳社区以“说事评理聚民心·孝善治理暖朝阳”为主线，持续探索党建引领下的和美社区建设新路径。

走进朝阳社区，“说事评理”机制正成为化解矛盾、凝聚共识的暖心平台。社区深化“说三事、评三理”模式，通过线上线下渠道广泛收集民情，由经过专业培训的乡贤评理员以情、理、法相融的方式纾解纠纷，推动实现“小事不出网格、大事不出社区”，近年矛盾纠纷调解成功率持续保持在98%以上。

与此同时，孝善文化浸润着社区的每个角落。社区持续优化“五分钟助老圈”，扩大“助老巡访队”规模，并发挥2025年全国“敬老爱老助老模范人物”的示范作用，带动更多居民参与志愿服务。

2026年计划开展精准助老活动60场以上，加强对特殊困难老人的日常关怀。通过发掘宣传“朝阳好人”、打造特色文化活动，孝善睦邻的社区文化正逐步融入公共空间与居民生活。

社区还积极整合多元资源，深化与辖区单位、社会组织及商户的党建联建，盘活闲置空间拓展居民活动阵地，并通过完善居民议事制度，鼓励居民有序参与社区共建。新的一年，朝阳社区将以务实治理传递温暖服务，全力绘就邻里和睦、充满活力的孝善新画卷。